

## 科普进行时

2023年第一天，“蒙脱石散”“整肠生”“诺氟沙星”成了热搜词。这来源于朋友圈流传的一则消息。消息称，1月3日国家开放入境，目前国外登顶的毒株是XBB.1.5。这种毒株主攻心脑血管和消化系统。所以，有条件的请准备蒙脱石散、补液盐(或者买两箱电解质饮料)、益生菌片等。

### 网传“XBB毒株更易侵犯消化系统，得囤些诺氟沙星”

# 关于新冠腹泻，这些事情应该知道

## ◎ 胃肠道的不良反应由多种原因引起

根据美国疾控中心于近日公布的数据显示，去年12月30日当周美国40.5%的新感染病例由奥密克戎亚型毒株XBB.1.5引起。世界卫生组织在去年10月底就发表声明，指出XBB.1.5是BA.2.10.1和BA.2.75亚系的重组体。

北京佑安医院呼吸与感染疾病科主任医师李侗曾表示，没有发现XBB.1.5更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

之所以一些患者在感染新冠病毒后会出现腹泻等症状，北京胸科医院消化内科专家何玉琦分析，这是因为胃肠道是病毒潜在的传播途径和靶器官。不过现在，奥密克戎变异株的毒力已大大降低，对胃肠道黏膜的损伤程度也显著减弱。

同时，考虑患者感染奥密克戎病毒后常伴有发热，随着体温升高，患者消化酶活性随之降低，因此会有一部分人出现食欲减退、腹泻、恶心、呕吐、厌食等消化道症状。

除了病毒带来的消化道症状，患者发热后服用的非甾体抗炎药、中成药等对症治疗药物，也会引起胃肠道的不良反应。

## ◎ 服用诺氟沙星不仅无用而且有害

那么用网上说的这些药物来治疗新冠病毒引起的腹泻靠谱吗？

“蒙脱石散是一种治疗腹泻常用

的辅助药物，可以吸附病原体和毒素，因此一般在临水上，一旦患者发生严重腹泻，一天超过七八次水样便，医生就会让其服用蒙脱石散来减轻腹泻症状。”天津医科大学总医院消化科主任医师曹晓沧说，“不过蒙脱石散不能杀灭引起腹泻的病原体，所以只是成人及儿童急、慢性腹泻的对症治疗药物。”

同时，北京大学口腔医院口腔黏膜科主任医师刘宏伟表示，蒙脱石散有副作用，其颗粒

比较难排出体外，大量留在体内可能造成便秘。

“整肠生和其他益生菌补充剂等的主要功能是调节胃肠道菌群。整肠生的主要适应症就是细菌或真菌引起的急、慢性肠炎、腹泻。”曹晓沧介绍，其治疗原理就是用细菌对抗致病细菌，通过生物占位效应，把致病细菌“干掉”。虽然无法对抗病毒，但是对于腹泻后胃肠道菌群失调还是有一定的防治作用。

“如果说，对于新冠病毒感染引起的腹泻，服用蒙脱石散和整肠生还属于对症治疗，那么服用诺氟沙星则不仅无用而且有害。”

曹晓沧强调，诺氟沙星是广谱抗生素的一种，常用于细菌引起的腹泻，如肠炎、痢疾类病症，而对于非细菌性感染的腹泻完全无效。而且本来只是病毒引起的腹泻，滥用了抗生素，就会使肠道原本的菌群失调，反而会加重病情。

此外，据央视网微

博消息，服用诺氟沙星会阻碍骨骼的成长与发育。因此中国药典上明确规定，诺氟沙星不宜用于18岁以下的未成年人。

## ◎ 避免脱水和电解质紊乱是关键

“一旦发生腹泻，最重要的是避免脱水和电解质紊乱。特别是儿童，腹泻几次之后，很容易出现这种情况。”曹晓沧提醒，脱水后会出现口干、口渴、头晕、浑身无力、皮肤弹性变差等情况。电解质紊乱则会引起低钾血症、低钠血症等，严重时还会出现意识障碍、嗜睡、昏迷等症状。同时，也应对一些非典型的脱水和电解质紊乱的早期症状诸如厌食、食欲下降、困倦、疲乏等保持一定的警惕，尤其对于老人和小孩等高危人群，更应该加强观察。

曹晓沧建议，当出现腹泻时，首先要进行补液治疗，补充水分和电解质预防脱水，同时保持体内的电解质平衡。其次要注意腹部保暖，吃温热食物，不要吃生冷、油腻的食物，以免加重胃肠功能紊乱，从而导致腹泻加重。腹泻脱水时，可以在专业医师指导下服用蒙脱石散、益生菌补充剂等，调节体内的菌群平衡，缓解腹泻症状。

(陈曦)



尿常规作为三大常规检查之一，是我们在就医或体检时最常见的检验项目。别看它是个常规检查，可它的作用却不小，除了泌尿系统疾病以外还可以筛查出全身多个器官、多个系统的疾病，包括血液系统、内分泌系统、消化系统等。关于尿常规检查你了解多少？

# 体检总有尿常规，它是检查什么的？

蒋康

一份完整的尿常规检查报告单包含了干化学法检查、尿沉渣检查和显微镜检查三部分，这些检查方法中可能有重合的项目，但它们各有侧重，不能互相替代。

## 1. 尿常规检查的是什么？

◎ 颜色。正常的尿液颜色应该是呈淡黄色的。其与饮水量有关，饮水多时颜色偏淡，饮水少时颜色偏深，若出现红色、白色浑浊、浓茶样等，往往提示身体处于病理状态，需及时就医。

◎ 亚硝酸盐。亚硝酸盐参数呈阳性时，常提示尿路感染，且与大肠杆菌相关性较高。

◎ 尿比重。尿比重反映肾脏的浓缩稀释功能。尿比重升高常见于饮水量过少、高热、腹泻、肾衰少尿期等情况。

◎ 透明度。正常尿液应该是清亮透明的，如出现浑浊往往提示尿的成分有改变，是病理表现，需及时就医。

◎ 酸碱度。如酸碱度数值偏高常与过量摄食蔬菜水果、碱中毒、原发性醛固酮增多、膀胱炎等有关；数值偏低常与大量摄食肉类、代谢性酸中毒、糖尿病酮症酸中毒、痛风等有关。

◎ 尿白细胞。正常情况下，尿白细胞镜检为阴性。当尿检白细胞呈阳性时，同时又有尿频、尿急、尿痛等症

状，极有可能存在泌尿系统感染，如肾盂肾炎、膀胱炎、尿道炎等。但尿白细胞阳性时并不一定就代表尿路感染，首先要排除标本受到污染，如尿道口周围的污染物、女性的白带、尿杯都有可能成为污染源。此外，存在泌尿、生殖系统非感染性炎症、全身炎症反应状态时，亦可出现尿检白细胞增多，结合尿常规中亚硝酸盐检测可提高细菌性感染的特异性。

◎ 尿红细胞。如果尿镜检红细胞数超过正常范围则称为“镜下血尿”，需要排查血尿的来源。

◎ 尿潜血。首先要知道一点，尿潜血阳性不意味着一定是“血尿”，尿潜血通常需结合尿红细胞镜检来判断。目前的尿液分析采用的是干化学试纸法，只要尿中存在能使试纸条变色的物质，就会提示尿潜血阳性。因此，除了尿中存在红细胞会引起变色外，尿中的其他成分如肌红蛋白、血红蛋白、某些细菌、氧化剂也会导致结果为阳性。

◎ 尿蛋白。正常尿常规中尿蛋白显示为阴性，有时候在剧烈运动、高热、低温刺激等情况下可能会出现蛋白尿，但蛋白定性一般不超过一个“+”，诱因解除后尿蛋白会自然消失，这称为生理性蛋白尿。如果尿蛋白持续阳性，则为病理性蛋白尿，那就意味着肾脏可能出现损害。

◎ 尿管型。正常尿液中偶见透明管型和颗粒管型，若反复增多，则属异常，意味着在蛋白尿的同时有肾

多因素的影响，包括饮水量、药物量等。晨尿不会受到太多因素影响，这样会使得检查结果更为准确。

◎ 取尿中段。取中段尿的原因是因为尿常规检查是通过尿液分析仪和显微镜来进行分析检测的。中段尿不容易被污染，检查结果会相对准确。如果选择了已经被污染的尿液，那么检查结果就没有参考价值。

◎ 避开经期。女性不要在月经期检查尿常规，一定要等到月经结束后。因为经血会污染到尿液，影响检查结果。

◎ 检查前不要喝酒。如果第二天要去医院检查尿常规，那么前一天晚上是不能喝酒的，而且在尿常规检查之前不要喝太多水，不然会稀释尿液，影响检查结果。

(作者单位：石棉县人民医院检验科)



## 营养与健康

YING YANG YU JIAN KANG

上一期我们知道秋冬喝茶以红茶为首选，温润如玉的红茶不仅可以生热暖腹、增强人体的抗寒能力，如果在进食合理的前提下，红茶还可以辅助控糖。红茶能辅助控糖，这要归功于红茶中所含的茶色素、茶多糖等成分。

# 冬季适宜多饮红茶

(下)

■ 和智坚 李鸣

的降血糖功能成分。研究发现，茶多糖可以抑制淀粉水解为葡萄糖，从而延缓机体对葡萄糖的吸收转运从而达到降血糖的作用，同时它还可以减轻机体的胰岛素抵抗，从而促进胰岛素分泌。

在一项关于茶多糖降血糖活性的研究中，研究人员对比了白茶多糖、绿茶多糖和红茶多糖的降血糖效果，发现三种茶多糖提取物对小鼠的空腹血糖均有不同程度的降低，分别为53.2%、52.8%及61.6%，其中红茶多糖的降血糖效果最强。该研究还发现红茶在降低胰岛素抵抗指数和改善葡萄糖耐量等方面也具有优势。

除此以外，很多研究证实，肠道菌群的失调与肥胖症、糖尿病等疾病密不可分，而茶多糖能被肠道菌群所利用，刺激其生长并合成对人体有益的化合物，从而维持人体肠道菌群稳态，改善糖脂代谢。由此可见，茶多糖还能通过肠道菌群发挥控糖作用。

## ◎ 茶色素的控糖作用

茶多糖被认为是茶中最主要



但需要注意的是，通过饮茶来实现完全控糖还没有被完全证实，在日常生活中依旧需要注意合理膳食与适度运动相结合，搭配饮用红茶的健康习惯，这样才能够高效控糖。

(作者和智坚系四川省营养学会会员，李鸣系四川大学华西第四医院副教授、四川省营养师协会副会长)

## 崇尚科学 反对邪教

栏目协办：四川省反邪教协会办公室

# 兴文县开展“拒邪教保安全”主题宣传进车站活动

本报讯 为增强返乡人员、寒假返家学生抵制邪教意识，近期，宜宾市兴文县反邪教协会联合县科协、县苗族经济促进会等相关社团利用外出返乡人员、寒假返家学生、旅客进出车站的有利时机，走进高铁站、高速公路进出站、长途汽车站及候车室大力开展“拒邪教 保安全”主题宣传活动。

活动中，工作人员倡导大家要识别邪教的种类、特征和危害，正确区别宗教与邪教，收到邪教组织发来的歪理邪说信息或发现邪教活动，做到不听、不

信、不传、不参与并及时向公安机关举报。通过向返乡人员、学生、旅客发送防邪宣传品资料，宣讲普及反邪科普知识，大家纷纷表示，要回去动员家人和周围群众积极投入到相信科学、不信迷信、防范邪教活动中来，不断增强自己远离邪教、抵制邪教的意识。(省反邪教协会供稿)

更正

《四川科技报》2022年12月28日科学生活版刊登的“新冠病毒抗原检测那些事”一文，作者为蒋康。2023年1月6日

本报图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。